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Jyväskylän Lutakosta on kasvamassa yhä 

enemmän kaupungin toinen sydän: asumi-

sen, liike-elämän, vapaa-ajan, tapahtumien 

ja palveluiden keskus. Luonnollinen osa Jy-

väskylän keskusta-aluetta. Lutakkoa voi tar-

kastella monin eri silmin. Tässä neljä tarinaa 

alueen menneisyydestä, tästä päivästä ja tu-

levaisuudesta.

Kaupunginarkkitehti
Ilkka Halinen, 
Jyväskylän kaupunki:

”Jyväskylän ruutukaava-alue on tiukka rajau-
tuessaan Jyväsjärveen, Harjuun, yliopiston 
kampukseen ja Tourujokeen. Keskustan luon-
nollinen laajenemissuunta on Lutakko.

Lutakon alueen suunnittelu käynnistyi 1980-
luvun lopulla ja rakentaminen alkoi 1995. Sen 
jälkeen rakentamisen painopiste on ollut todel-
la vahvasti kerrostalorakentamisessa.

Rakentaminen on ollut varsin tasapainoista. 
Tarjolla on nyt monenhintaista asumista. Palve-
lujen osalta Lutakko tukeutuu jatkossakin pal-
jolti keskustan tarjontaan.

On mielenkiintoista nähdä, mihin rakenta-
mispaine kohdistuu talouden nousun jälleen al-
kaessa. Lutakon vapaiden tonttien rakentami-
nen kestää vielä viisi, jopa kymmenen vuotta.

Nähtäväksi myös jää, miten aukiot ja sataman 
alue sekä niiden ympärille syntyvät toiminnot 
toteutetaan. Alueesta on mahdollista tehdä Jy-
väskylän uusi maamerkki. 

Lutakko on käynyt läpi mielenkiintoisia vai-
heita arkkitehtikilpailun jälkeen. Messuhal-
lit eivät olleet suunnitelmissa mukana, mutta 
kaupungin näkemys oli, että ne tulee säilyt-
tää. Myös Tanssisali Lutakko päätettiin säilyttää. 
Tätä kaupunkisuunnittelu on: määrätietoista, 
mutta joustavaa.

Kaupungin roolina on ollut synnyttää ilmapii-
ri, jossa visioita syntyy.

Kehittämiseen tarvitaan laajan toimijajoukon 
avointa yhteistyötä.” n

Lutakossa asuva lehtori 
Piotr Krawczyk, Jyväskylän 
ammattikorkeakoulu:

”Asukkaan näkökulmasta Lutakkoa on rakennettu 
hyvällä ajatuksella, ihmisiä varten. Tämä on lapsi-
perheelle turvallinen paikka. Yhteisö pitää huolta 
omistaan. Näköala järvelle on hieno.

Kannattaa muistaa, että Jyväsjärvi ympäristöi-
neen ei palvele vain Lutakon asujia, vaan kaikkia 
kaupunkilaisia ja vieraitakin. Rantaraitilla näkee 
jatkuvasti ihmisiä juoksemassa tai muuten ulkoi-
lemassa.

Totta kai täällä on liikennettä, ja asujilla pitää 
olla toleranssia sietää muita ihmisiä. Toisaalta alu-
eelta löytyy rauhallisempia paikkoja, eikä kenen-
kään tarvitse tuntea olevansa yksinäinen. Ei täällä 
ole hiirenhiljaista, mutta silti paljon hiljaisempaa 
kuin monessa muussa eurooppalaisessa kaupun-
gissa. Lutakko ei ole niitä varten, jotka haaveile-
vat omakotitalosta.

Asukkaalle Lutakko on kompakti paketti lähel-
lä keskustaa, Matkakeskusta ja palveluja. Voin kä-
vellä tai pyöräillä työpaikalleni, mikä oikeasti pa-
rantaa elämänlaatua. Moni suomalainen pitää tätä 
etua itsestään selvyytenä, mutta toinen vaihtoeh-
to voisi olla joka päivä muutama tunti liikenne-
ruuhkassa.

Asuin Jyväskylässä jo 1990-luvun lopulla. Nyt 
Lontoo–Rovaniemi–Helsinki-kierroksen jälkeen 
kaupunkia katsoo hieman uusin silmin. Lutakon 
alue on antanut kaupungille uutta ilmettä.

Usein huomaa, että ihmiset pysähtyvät otta-
maan kuvia Lutakosta siellä liikkuessaan. Se kai 
kertoo jotain muidenkin kiinnostuksesta aluee-
seen.” n     

Piotr Krawczyk, Hanna Torenius ja Nea 
Torenius (oik.)muuttivat Lutakkoon syk-
syllä 2009. Puolalaissyntyinen Krawczyk 
tietää, millaista on asuminen Puolas-
sa, Englannissa ja Suomessa. Nykyinen 
asuinympäristö kerää kehut turvallisuu-
desta, maisemista ja liikkumisen help-
poudesta.

LUTAKKO Alue ihmisiä varten
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ENAmmattikorkeakoulujen tutkimuksen 
ja koulutuksen laatua, vaikuttavuut-
ta sekä niiden ohjausta ja arviointia 

on järjestelmällisesti kehitettävä. Näin tote-
si  Tutkimus- ja tiedeneuvosto keväällä 2008 
julkistetussa Linjaus-raportissaan. Kehittä-
minen on parasta tehdä tiivistämällä korkea-
koulujen ja elinkeinoelämän vuorovaikutusta 
pitkäjänteisten kumppanuuksien kautta.

Jyväskylän ammattikorkeakoululle haaste 
sopii hyvin. Tutkimus-, kehitys- ja innovaatio-
toiminnan eli  T&K&I:n vahvistaminen on-
nistuu parhaiten yhdessä yritysten ja työelä-
män eri organisaatioiden kanssa. 

JAMKin lähtötilanne on tässä suhteessa 
myönteisesti virittynyt. Mutta hyväkään viri-
tys ei riitä, pitää tehdä ja toimia. Arvosoitti-
men – JAMKin – saa soimaan parhaiten sitä 
hyvin soittamalla. 

Sidosryhmät tyytyväisiä: Kesällä 2009 val-
mistuneen tutkimuksemme mukaan sidos-
ryhmät ovat tyytyväisiä Jyväskylän ammat-
tikorkeakoulun toimintaan. Raportin mu-
kaan JAMK toteuttaa perustehtäviään hyvin. 
Koulutuksen suuntaaminen, tutkintoon joh-
tava koulutus ja koulutuspalvelut on hyvin 
järjestetty. Henkilösuhteet ovat kunnossa ja 
henkilöstöä pidetään asiantuntevana. JAMK 
koetaan aktiiviseksi toimijaksi yhteistyöver-
kostoissa. Reagointi yrittäjyyden ja liike-
toimintaosaamisen kasvavaan merkitykseen 
on noussut vahvuudeksi. Kehitettävää näh-
tiin muun muassa organisaation ja henkilös-
tön vastuualueiden selkeydessä sekä edelleen 
työelämäyhteistyössä. JAMKin toivotaan ot-
tavan valtakunnallisen roolin joillakin erityis-
aloilla. 

Saamansa palautteen pohjalta JAMK te-
hostaa sidosryhmäyhteistyötä, jotta erityises-

ti T&K&I-toiminta ja sen avulla uutta työtä 
ja toimeentuloa tarjoava yrittäjyys voisi voi-
makkaammin kasvaa Keski-Suomen alueella. 

T&K&I-toimintaa kiihdyttävän, uuden 
toimintamallin avulla Jyväskylän ammatti-
korkeakoulu tulee tuottamaan alueen työelä-
män käyttöön uutta osaamista, yrittäjyyttä, 
koulutusta ja palveluja. Ideoista jalostetaan 
innovaatioita. JAMKin rooli innovaatiover-
kostoissa eli yliopistoissa ja tutkimuslaitoksis-
sa tehtävän tutkimustoiminnan ja työelämän 
– erityisesti pk-kasvuyritysten – välimaastos-
sa selkiintyy. Aluekehittämisen kärjiksi ase-
tamme bioenergian ja perheiden terveyden 
ja hyvinvoinnin edistämisen.

Taustalla ovat T&K&I-toimintamme eri-
tyisosaamisen alueet matkailu- ja elämystuo-
tannosta koulutuksen, liiketoiminnan ja uu-
distuvan teknologian kehittämiseen. 

Tuore tutkimus ”Keski-Suomen yritysten 
koulutus- ja kehittämistarvekartoitus ja in-
novatiivisen toimintaympäristön suunnitte-
lu” totesi, että yritykset pitävät Jyväskylän 
ammattikorkeakoulua hieman halutumpana 
kumppanina kuin muita koulutusorganisaati-
oita.  Tältä pohjalta on hyvä jatkaa yhteistyötä 
yritysten, työelämän, yliopiston, tutkimuslai-
tosten ja muiden oppilaitosten kanssa.  

Yhdessä olemme kaikki enemmän. n

Ideoista innovaatioihin

Hannu Ikonen
Kehitysjohtaja

”Aluekehittämisen kärjiksi asetamme 
bioenergian ja perheiden terveyden ja 
hyvinvoinnin edistämisen.”

”Kun messutoimintaa käynnistet-
tiin 1980-luvun lopussa, Lutakko 
oli hyvin hiljainen alue. Edessämme 
olivat suljetut portit, eikä alueella 
toiminut kuin muutama yritys.

Suurin muutos on oikeastaan ta-
pahtunut siinä, että Lutakko on hy-
väksytty osaksi kaupungin keskus-
taa.

Lutakon myötä keskusta-aluee-
seen on liitetty järvi, satama, auki-
oita, puistoja ja jopa ulkoilureitistö.

Kun Lutakko nähdään kiinteänä 
osana keskustaa, avataan liike-elä-
mälle uusia mahdollisuuksia. Mieli-
kuva keskustasta täytyy Jyväskyläs-
säkin olla laajempi kuin yksi katu. 

Liike-elämän kannalta Lutakon 
tilanne on nyt varsin hyvä. Liika 

keskeneräisyys on usein yrityksille 
vaikeaa, mutta mielikuva Lutakosta 
on enemmän valmis kuin kesken-
eräinen. 

Alueelta puuttuu kivijalkamainen 
myymälärakenne. Lutakon aukion 
ja sataman ympärille tarvitaan lisää 
palveluja, jotta Lutakosta voidaan 
tehdä entistä kiinnostavampi alue. 
Lutakon aukio tarjoaa hyvän raken-
nuspaikan kaupallisille palveluille. 
Tästä voisi tulla yhä enemmän kau-
punkilaisten olohuone ja matkaili-
joiden vierailukohde.

Lutakon viimeisin Master Plan 
tehtiin hyvässä hengessä kaavoitta-
jan johdolla. Eri osapuolet pääsivät 
kertomaan itselle tärkeistä kehittä-
miskohteista.” n

”Lutakko on mielenkiintoinen eri 
toimijoiden keskittymä. Siellä on 
elämysteollisuutta, luovia aloja, 
asiantuntija- ja kehittämisyksiköitä, 
korkean teknologian yrityksiä ja pa-
risen tuhatta asukasta.

Ammattikorkeakoulussa käynnis-
tettiin vuoden 2009 alussa Lutakko 
Living Lab -projekti, jonka tavoit-
teena on käyttäjälähtöisten kehitys- 
ja innovaatioympäristöjen luominen 
alueelle.

Ajatuksenamme on kehittää Lu-
takkoa käyttäjien näkökulmasta. 
Selvitämme, mitä toiveita on esi-
merkiksi asukkailla, yrityksillä ja 
kaupungilla. Pyrimme tutkimaan 
laadullisesti käyttäjien kokemuksia 
ja tarpeita sekä kehittämään meto-
deja, joilla tietoa saataisiin parem-

min kuin perinteisillä markkinatut-
kimuksilla.

Haasteena on aktivoida Lutakon 
eri kehittäjäryhmiä. Keväällä 2009 
aloimme yhdessä VTT:n kanssa ke-
hittää virtuaalityökalua. Uudenlai-
nen blogialusta voisi lisätä vuorovai-
kutusta ja toimia innovaatio-, ope-
tus- ja kehittämisympäristönä.

Ammattikorkeakoulun roolina on 
linkittää eri toimijoita ja kartoit-
taa kehittämistoiveita. Lutakosta voi 
syntyä opetusta sekä tutkimus- ja 
kehitystyötä integroiva malli.

Opiskelijat otetaan mukaan kehit-
tämistyöhön. He ovat jo esimerkiksi 
tehneet messujen yhteydessä käyt-
täjätutkimuksia, joita hyödynnetään 
uusien innovatiivisten palveluiden 
suunnittelussa.” n

Toimitusjohtaja Leo Potkonen, 
Jyväskylän Messut Oy:

Projektikoordinaattori Juha Ruuska,
Jyväskylän ammattikorkeakoulu:
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